



# ТЕРВЕЛ

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО

РУБРИКА

## ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

### КОЛЮ КАВРЪКОВ - ПЕВЕЦЪТ НА ДОБРУДЖАНСКИ НАРОДНИ ПЕСНИ



Кольо Кавръков

- Уважаеми господин Кавръков, Вие сте един от най-известните певци на добруджански народни песни и за наша радост живеете в град Тервел. Съгражданите Ви се гордеят с Вас и затова сте удостоен със званието „Почетен гражданин“ на Община Тервел. Това става на 5 май 2003 год., във връзка с Вашата 80-годишнина.

Чрез това интервю имаме желание да запознаем нашите съграждани с живота Ви, с творческото Ви дело, с невероятните певчески умения, с които неведнъж сте прославяли Тервел.

**- Господин Кавръков, разкажете ни най-напред за себе си, за семейството си и за Вашата работа.**

-Роден съм на 10 март 1923 год. в с. Вентила Братуня-Румъния. Произхождам от бедно работническо семейство, бяхме 5 деца. За образованието си мога да споделя, че съм завършил седмо класно румънско училище. През 1940 год. по силата на Крайовската спогодба се преселихме в с. Орляк, Тервелско. Както вече споменах, семейството ми живееше скромно, именно заради това се налагаше да чиракувам из Добруджа. Години по-късно се задомих, ожених се, родиха ни се трима сина- Христо, Георги и Любомир. Христо сега работи в Държавна Дивечовъдна Станция- гр. Тервел, Георги почина- „светла му памет!“, а Любомир живее и работи в гр. Шумен. Винаги съм се гордял с децата си и съм бил съпричастен с техният живот.

Работих отначало като бригадир в ТКЗС, а по-късно започнах по-„престижна“ работа - счетоводител. Винаги съм се стремил да бъда отговорен и принципиен в работата си. През 1953 год. започнах да работя в книжарницата в гр. Тервел и там години по-късно се пенсионирах.

**- Споделете с нас и читателите ни за Вашата певческа дейност-откога всъщност се занимавате с пеене, кой е бил вашият пръв наставник, от кого сте наследили таланта си?**

-Много ми е трудно точно да определя откога всъщност се занимавам с пеене и музика. Аз целият си живот съм прекарал под звучните ритми на чудесните народни песни, тъй като моите родители често пееха у дома. Те бяха много добри изпълнители на народни песни. От тях именно съм се учил и аз. Мога да споделя, че те всъщност са били моите първи наставници в пеенето. С това отговарям и на въпроса ви от кого съм наследил таланта си- от талантливите си родители, които обичаха да пеят, а покрай тях и аз припяха хубави, звучни народни песни.

**- Разкажете ни накратко за Вашата първа певческа изява, за завоюваните Ви през годините награди и отличия.**

-Първата ми певческа изява на сцена беше на Първия събор- надпяване в гр. Тервел, през 1960 год. Там спечелих Втора награда. Това всъщност бе първото ми отличие като певец на народни песни. Много приятни емоции и чувства пораждаха у мен, връщате ме назад в годините, колко хубави години бяха!

По-късно вече на Първия младежки събор- спартакиада в гр. София, която се проведе през 1962 год. завоювах и първият си Сребърен медал. През 1965 год. взех участие в събора- надпяване в сръбския град Ниш, тук именно спечелих първата си „Първа“ награда. През същата година на Първия национален събор за народно творчество в Копривщица спечелих втората си в певческата ми дейност Първа награда. И така, с течение на годините, наградите и отличията ми се множаха.

През 1966 год. участвах в Международния фолклорен събор в английския град Уилтън, тук бях удостоен с единствената Първа награда. Класирането бе много оспорвано, участие бяха взели 330 певци и певици от цяла Европа, но въпреки всички трудности, смея с гордост да заявя, че аз завоювах призовото място.

През 1968 год. взех участие в събора- надпяване с хайдушки песни на Агликина поляна край гр. Сливен – тук отново бях класиран на Първо място, получих и Златен медал.

Години по-късно, вече през 2001 год. имах честта и удоволствието да открия главната естрада (от всичките четири) с изпълнение на моя песен на Юбилейният събор- надпяване в гр. Копривщица.

Носител съм и на орден „Кирил и Методий“ II степен. Като отличие в Народна република България той се връчваше на български и чужди граждани и организации за заслуги в областта на науката, културата и образованието. Орденът има форма на кръгъл медал, на който са изобразени светите братя Кирил и Методий. Знакът Втора степен е със син емал и се носи от лявата страна на гърдите- близо до сърцето.

Гордея се много със своите медали, отличия, грамоти, звания... , гордея се и с хубавите си народни песни, със своите изпълнения. Отраснал съм с народната песен, закърмен съм с нея, пял съм през целият си съзнателен живот, ще продължавам и да пея... , защото в магията на народната песен се носи едно невероятно обаяние, едно чудесно пламъче, което те поддържа вечно жив...

**- С кои известни изпълнители сте имали удоволствието да пеете през изминалите години?**

- Общи изпълнения съм имал с почти всички известни народни изпълнители, а това са небезизвестните: Йовчо Караиванов, Иван Георгиев, Ева Георгиева, Анастасия Костова, Калинка Вълчева, Верка Сидерова, Янка Рупкина и много други. Трудно ми е да изброя всички, с който съм пял, едва ли е възможно това...

**- Знаем, че имате записи и издадена грамофонна плоча с избрани Ваши изпълнения. Разкажете ни нещо повече.**

- Да така е. Първите ми записи са направени в радио „Варна“ през далечната 1966 год. Следващата- 1967 год. направих записи и в радио „София“. През 1966 год. издадохме и грамофонна плоча с избрани мои изпълнения.

**- Кои през годините са Ви помагали и подкрепяли?**

-Независимо, че съм разчитал предимно на себе си, не мога да отрека подкрепата и помощта на всички мои съграждани, приятели и на институциите на гр. Тервел. Съпричастно с моите чести участия и певчески изпълнения е било семейството ми, което винаги ме е разбирало и подкрепяло.

**- Има ли и други талантливи членове от Вашето семейство, които пеят добруджански народни песни? Или имате ли последователи?**

-Тримата ми сина са наследили моя талант в една или друга степен. Въпреки, че не се занимават професионално с музика, в моето семейство винаги се е тачела народната музика и песен. Но за жалост нито един мой внук или внучка не пожела да пее и да се занимава с музика.

**- Според Вас променило ли се е отношението на днешните българи към хубавата народна музика?**

-Според мен такава промяна е факт много българи. В последните години се появиха много междинни стилове в народното пеене, но аз съм оптимист, напоследък взех да се поправам нещата- виждам, че и младите хора променят постепенно отношението си към народната песен. Вярвам искрено в бъдещето на истинската народна песен, която аз от цялата си душа обожавам.

**- За какво мечтаете?**

-За какво мечтая ли? Преди всичко аз и моето семейство да сме живи и здрави, това е най-важното, според мене, а другите неща идват от само себе си. Живеем в материален свят, не съм материалист, но искам и по-висока пенсия, за по-дълго време. Дай Боже всекиму!

**- Какво бихте искали да пожелаете на тервелчани?**

От сърце им желая само хубави неща.



60 годишния юбилей на Кольо Кавръков



Кавръков пее под съпровод на Петър Добрев



Кавръков и тримата му сина пеят заедно

РУБРИКА

МИСЪЛ НА БРОЯ

*Докато едни работят – други говорят...*

*“Много по-мъчно е да се превърне словото в дело, отколкото делото в слово.”*

*Максим Горки*





## НАГРАДИ ЗА МАЛКИТЕ ХУДОЖНИЦИ В ПРОГРАМА „НАШЕ ЛЯТО“

На 25 юли бяха обявени резултатите и крайното класиране в трите възрастови групи в Конкурс за най-красива и най-оригинална лятна рисунка с обща лятна тематика- слънце, плаж, море ... В мероприятиято, в рамките на общинска ваканционна програма „Наше лято“ взеха участие 34 деца, които с много въображение, старателност и висока доза творчество сътвориха своите невероятни летни рисунки, цели майсторски шедьоври на лист хартия.



Участниците от I група и победителите от дясно на ляво - I, II и III място

Сътворените от децата морски вълшебства затрудниха особено много журито в състав- Виолета Янкова, Радка Радева и Георги Желев. Необходимо е да се отбележи, че всички участници в Конкурса се представиха повече от блестящо. Но в един конкурс винаги има победители и победени. Ето ги и резултатите: в първа възрастова група децата от I – II клас вложиха много старание, за да направят своята плаж на мечтите, от картините им лъхаше „...мирисът на море ...“. Класирането бе много оспорвано, но все пак журито излъчи на I място малката талантива художничка Моника Иванова, която на есен ще бъде ученичка в I клас. На второ място бе класирана Екатерина Николаева ученичка от II клас, с нейното „морско вълшебство“, а трети в крайното

класиране остана единственият кавалер- участник в първа възрастова група, това бе Александър Мариянов -ученик от II клас, който нарисува чудесен кораб.

Класирането във втора възрастова група, в която се състезаваха децата от III – IV клас бе още по-оспорвано. Първо място зае Христо Александров от IV клас, втори в класирането бе Димитър Здравков – III клас и на трето място журито излъчи Мюрсел Сашова от III клас с чудесна морска картина.

Участниците в трета възрастова група, където се състезаваха по-големите деца се представиха още по-блестящо. На лист хартия



Участниците от II група и победителите от дясно на ляво - I, II и III място

оживяха кораби, делфини, морски бризове, печачи телата си туристи и още много много летни картини... На първо място единодушно журито класира талантивата участничка, възпитаничка на Школата по изобразително и приложно изкуство към ОДК – Недялка Тончева, ученичка от VII клас. Недялка и този път приятно ни изненада с нейното майсторство и творческо въображение. Втора в класирането бе не по-малко талантивата Марина Ивелинова от VI клас. На трето място в трета възрастова група остана Георги Пламенов от V клас.

Наградите и грамотите за отличените участници в трите възрастови бяха осигурени от Община Тервел. На отличените бяха връчени предметни награди – комплекти за рисуване, детски книжки и играчки, все пак все още е ВАКАНЦИЯ!

Както обещахме поместваме и снимки на участниците в трите възрастови групи. Отличените с гордост позираха със своите произведения на изкуството, уверете се сами ...

Очакваме Ви приятели на 1 август на Градски площад, участниците ще се включат в първият по рода си Турнир по федербал, в рамките на ваканционна програма „Наше лято“. Желаете да дойдат в 9:30 часа на Градски център пред Общината, необходимо е децата да носят хилка за федербал и ракетка.



Участниците от III група и победителите от дясно на ляво - I, II и III място

За повече информация и съдействие при ОДК и Община Тервел – стая 207.

Заповядайте!

## ЧИТАЛИЩЕТО В ТЕРВЕЛ СЪБРА 92 СВОИ ЧЛЕНОВЕ И ВЗЕ ВАЖНИ ЗА БЪДЕЩАТА СИ РАБОТА РЕШЕНИЯ

Това стана на 20 юли т.г. Непоносимата лятна жегата не попречи на 92 души, членове на общото събрание да се съберат, за да решават заедно проблемите на своето читалище. Присъстваха родители на деца, които работят в ансамбъла и школите, самодейци от всички групи, Кмета и двамата Зам. Кметове, много граждани. Председателят на настоятелството, г-жа Невена Денева поднесе отчет за дейността на читалището за периода 2003-2007 г. Споменати бяха извършените ремонтни дейности финансирани от Общината или от Министерство на културата. Отчетено бе, че макар, че все още има много какво още да се желае, условията за работа в читалищната сграда са осезаемо подобрени. Изнесе се информация за множеството успехи на детския фолклорен ансамбъл, за певческите групи на Радка Адамова, за театралните формации, за школата по приложно изкуство, за балет „Хрисаша“... Читалището в Тервел е институция, която от 115 години обединява интересите и ентузиазма на онези тервелчани, за които изкуството е необходимост. Съществено внимание в отчета си г-жа Куртева отдели на най-новите два проекта, които читалището реализира тази пролет. Те са финансирани по общинската програма „Читалището и читалището-естествена и безопасна среда за децата“. С помощта на единия се осигуриха сценични костюми на участниците в танца „На реката“ на детския ансамбъл. Другият проект стана причина да се осигури необходимата материална база за създаване на детска вокална група.



Естествено, изказани бяха и критики към дейността на читалището. Работещият в културната институция Димитър Димитров изрази становище, че дейността на читалището е еднообразна, че трябва да има повече школи и по-добра материална база. Мнението му не бе добре прието от участниците в събранието. В отговор на неговите твърдения присъстващите припомниха успехите и славата, която децата и възрастните самодейци носят на града ни. Подчертано бе, че многото идеи, които Димитър Димитров очерта би трябвало да почиват на базата

на реалните нужди и интереси на хората в града и да са съпроводени с конкретни проекти и още по-конкретна работа. В противен случай тези идеи биха си останали в сферата на мечтите.

След като изслушаха отчета за дейността на читалището и този на проверителната комисия, членовете на общото събрание избраха свое читалищно настоятелство. Съгласно устава то трябва да се състои от седем души. Светлин Марков предложи съставът му да включва Невена Куртева Денева, Христо Колев Кавръков, Ивелина Николова Стратиева, Пламен Христов Желязков, Стоян Ганчев Генов, Веселин Митев Влаев, Милена Тодорова Димова.

Димитър Димитров, за чиито идеи стана дума по-горе, имаше свои предложения за читалищни настоятели – Стефка Костадинова, Нико Радев, Радка Адамова и Маргарита Йорданова. Предложено бе в настоятелството да участва и Цветанка Костова – почетен член на читалището.

Преди да се премине към гласуване Стефка Костадинова и Радка Адамова заявиха, че не могат да се включат в настоятелството. Останалите предложения се подложиха на гласуване. Най-голям брой гласове – по 81 получиха Невена Денева и Христо Кавръков. Най-слаба подкрепа читалищните членове оказаха на общинския съветник Нико Радев – едва 12 гласа. За Стоян Ганчев гласуваха 77 човека, за най-младия настоятел Пламен Желязков бяха преброени 73 гласа, за Ивелина Стратиева и Милена Димова гласуваха по 61 човека. Веселин Влаев събра 65 гласа, а Маргарита Йорданова и Цветанка Костова – съответно 24 и 37 гласа. Така от предложения състав бяха избрани седемте човека с най-голям брой гласове.

Общото събрание си избра и Проверителна Комисия. В нея ще работят Симеон Георгиев Симеонов, Ирена Димитрова Керанова и Радка Георгиева Жекова.

Читалището показа и своята готовност да се включи като една от институциите, които ще съставят Общото събрание на Местна инициативна група по Подхода „ЛИДЕР“. По този начин то ще може да предлага за финансиране свои проекти по Програмата за развитие на селските райони. Избрани бяха три дами, които ще членуват в Общото събрание на бъдещата Местна инициативна група – Невена Денева, Севдалина Колева и Нели Динкова.

## ПОЛЕЗНИ И ПРИЯТНИ СЪВЕТИ

Слънцезащитните продукти се предлагат в магазините за козметика под формата на кремове, гелове, лосиони, спрейове, масла и мехлеми. Те съдържат съставки с доказано защитно действие срещу вредната слънчева радиация.

Пара-амино-бензоената киселина, РАВА естерите и естерите на канелата са съставки, които успешно предпазват кожата от UVB лъчите. Бензофеноните и Parsol-a предпазват от UVA лъчите. За най-добро предпазване на кожата изберете слънцезащитен продукт, който комбинира колкото се може повече от тези съставки и се посъветвайте с дерматолог, за да откриете най-подходящия за вас. Особено, ако имате чувствителна кожа, задължително изпробвайте крема от вътрешната страна на ръката си преди да го нанесете на лицето. Почти всички съвременни продукти притежават успокояващи и възстановяващи комплекси с витализиращ ефект, имат лека текстура, не омазняват и не оставят видими белези върху тялото. Добре известен е фактът, че колкото по-светла е кожата ни, с толкова по-висок фактор трябва да е кремът, който ползваме. Сред голямото разнообразие на пазара можем да намерим слънцезащитни продукти от фактор 15 до 50, предназначен за хора с много чувствителна и светла кожа. Слънцезащитните продукти са най-ефективни, когато се нанасят 20-30 минути преди излагането на слънце. Дерматолозите съветват да се поставят на добре подсушена и чиста кожа. Причините за това са две: слънцезащитният продукт се нуждае от хладна и суха повърхност, за да се прикрепи и да

предпази най-добре. Ако нанесете продукта веднага след като сте взели гореща вана или душ рискувате да получите обрив, тъй като тогава порите са отворени.

Според продължителността на излагане на слънце нанасяйте слънцезащитния лосион през няколко часа. Ако спортувате или се занимавате с дейност, която ви кара да се изпотявате, нанасяйте го на всеки час. Лицето и ръцете са по-предразположени към рак на кожата. Затова обръщайте особено внимание на тези части от тялото и ако е необходимо използвайте специалните продукти на по-чести интервали.

Поставянето на грим като цяло също играе ролята на защитен филм, така че можете спокойно да нанасяте фондю-тен и пудра. Доверявайте се на утвърдени марки кремове за лице, за да доставите на кожата си всичко, от което има нужда. Не е необходимо те да съдържат фактор по висок от 50. Кремът трябва да е съобразен също така и с типа кожа – мазна, суха или нормална.

И накрая – колкото и бавно да сте придобили желанието тен, най-важното е той да изглежда естествен и да се задържи по-дълго. Тогава и самите вие ще се чувствате по-секси и сигурни в себе си. Приятен плаж!

www.rozali